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 ملخص تنفیذي

وجھات النظر العربیة الحالیة حول الدیمقراطیة وحقوق ب المتعلقة والأرقامیكشف التحلیل الدقیق للبیانات 
 سالیبفي توجیھ السیاسة الأمریكیة بالأ یفُترض أن تساھمالتي  المخالفة للتوقعاتالإنسان عن بعض النتائج 

 التالیة:

الولایات المتحدة في صدارة القوى الأجنبیة التي "یمكنھا تعزیز الدیمقراطیة في بلدنا على لا تزال  •
 اً مؤخر الإستطلاع ھاكل دولة عربیة جرى فی آراؤھم في استطلاع تم الذین غلبوفقاً لأأفضل وجھ"، 

(البحرین ومصر والأردن والكویت ولبنان والمملكة العربیة السعودیة والإمارات العربیة المتحدة). 
في بعض  عن الولایات المتحدة تبعد كثیراً لا روسیا،  من ضمنھاأخرى،  لكن المثیر للدھشة أن دولاً 

 .اتھا الاستطلاعتالتي شملالدول 
عناصر أخرى إنھا ترید بیة من الدیمقراطیة، بل الجماھیر العرلا تمثل الإنتخابات أقصى طموح  •

 حریات فردیة أوسع وفرص اقتصادیة.وحوكمة أكثر فاعلیة وخدمات أفضل وأساسیة: فساد أقل 
ً انتخابات حرة نسبی فیھا أجریتالتي الدول العربیة تلك في بالتحدید وفي الواقع،  • ، أي تونس اً مؤخر ا

مقارنةً بالدول المستقرة الأخرى التي  ان حكوماتھمتزاید م اھیر باستیاءالجم ولبنان والعراق، تشعر
 شملھا الاستطلاع.



ً وفي تلك البلدان الدیمقراطیة نسبی • في والاحتجاجات الجماھیریة الیوم.  عدد كبیر من الناسیؤید  ،ا
، مثل مصر أو البحرین، وفي الأردن ودول الخلیج "الربیع العربي" أحداث منھا تالتي انطلقبلدان ال

 .اتالاحتجاج جدوىتنقسم الآراء حول 
الفساد في جمیع أنحاء العالم من من المؤسسات التشریعیة و یتنامى حجم الاستیاء، على نطاق أوسع •

حول كیفیة تأثیر ھذه التحدیات على مستقلة وجھات نظر مختلف الشعوب العربیة لدى  العربي. لكن 
 .الحوكمةجوانب أخرى من 

تراجع الدعم ھو الذي سجلتھ العدید من استطلاعات الرأي في الدول العربیة مھم ال مشتركالقاسم وال •
 "حزب الله"و "حماس"و "الإخوان المسلمون" خسرفقد  .شعبي للأحزاب والحركات الإسلامیةال
 من جاذبیتھم السابقة. اً كبیر اً ومنافسون مشابھون جزء التونسیة "النھضة"و

ً وتسامح أكثر اعتدالاً  بطریقة"تفسیر الإسلام  یریدون الذینفإن نسبة ، بالإضافة إلى ذلك • وحداثة"  ا
تتراوح ھذه ، حیث ي شملھا الاستطلاعأقلیات كبیرة في دول الخلیج العربي الت الیوم یشكلون أصبحوا

 ٪.40٪ و30بین  النسبة

 لفھا الغموض وھي كیفلطالما  مسألةوھي أنھا تفتح نافذة على تتمیز استطلاعات الرأي العام بسمة فریدة و
وكغیرھا من الأدوات، فإن ھذه الأداة لدیھا  ∗قضیة معینة.، إلى ما أو مجموعة فرعیة ،ما دولة وانظر مواطنی

في ر اھیأفضل أداة تحلیلیة متاحة لقیاس آراء الجم إلا أنھا تبقى، جوانب قصور ولكن على الرغم من ذلك
ستراتیجیات لات الرأي العام أن تساعد في تشكیل السیاسات وا، یمكن لاستطلاعاالأحوال حكوماتھم. في أفضل

الرأي العام العربي إلقاء نظرة على ، فإن بالتاليو. الشعبلتتناسب بشكل أفضل مع رغبات  للتواصل العامة
 أمراً یمكن أن یكون  مثیرتان للجدل بشكل خاص،صعبتان ووھما قضیتان  الإنسان،حول الدیمقراطیة وحقوق 

 ھذه القضایا.ب المعنیةوھي تتلمس الخطى في سیاساتھا المتحدة للولایات  إلى حد كبیر اً مفید

الرسائل  في الإنسان الدیمقراطیة وحقوققیم  دعملطالما كررت الولایات المتحدة بشكل دائم حرصھا على و
إلى یعود دعم السیادة في الشرق الأوسط على الخطاب الأمریكي الذي یؤكد ف. العامة الموجھة إلى العالم العربي

دعوتھ  الابن الرئیس جورج بوشقدم ، أیلول/سبتمبر 11 بعد ھجماتولكن  19571.لعام  "أیزنھاور مبدأ"
 اوتكیفھالحریة في الشرق الأوسط بغیاب الدول الغربیة قبول : "ةللدیمقراطیة على أنھا تحول جذري في السیاس

 ً ً  ایساھم لم مع ذلك على مدى ستون عاما ً  إطلاقا مقایضة على المدى البعید، لا یمكن لأنھ  ،في جعلنا أكثر أمانا
ً  2"الاستقرار بالحریة.  "لثورة دیمقراطیة عالمیة". ترویجنھجھ بأنھ  ف بوشوصعن ذلك،  وعوضا

على  لكنو كلا الحزبین،من  للانتقادإدارة بوش  لاحقة التي اتخذتھاتعرض الإجراءات الت منذ ذلك الحین،و
للرسائل الدبلوماسیة  الثابتةالالتزام بالدیمقراطیة وتعزیز حقوق الإنسان أحد الجوانب الرغم من ذلك، ظل 

عملیات وعد الرئیس السابق باراك أوباما بـ "دعم  ویتجلى ذلك بینالأمریكیة خلال معظم العقدین التالیین. 
كانون "قمة الدیمقراطیة" التي عقدھا الرئیس جو بایدن في إلى  "الربیع العربي"الانتقال الدیمقراطي" في بدایة 

 تم إدراجھا، ذه الدراسة، وھي العراقعلى الرغم من أن دولة واحدة فقط مشمولة في ھ ،2021دیسمبر الأول/
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ً غالبو 3قائمة المشاركین المدعوین. ضمن الولایات المتحدة دعم أن  فرضیةما تستند ھذه التصریحات إلى  ا
 القوة الناعمة. أوجھویشكل أحد للدیمقراطیة وحقوق الإنسان یحظى بدعم شعبي في الدول العربیة 

عیوب الأن حیث اعتبر ، أنتوني بلینكن عن ھذا الشعور في خطاب تنصیبھ الأمریكي أعرب وزیر الخارجیةوقد 
لھذه القیم في الخارج. الدیمقراطیة والمجتمع في الداخل لا تشكل عقبة أمام دعم الولایات المتحدة التي تشوب 

ً على العكس، فھي تشكل سبببل  ً إضافی ا الأسس المشتركة  على تدعیمعمل الولایات المتحدة مع الآخرین تكي ل ا
لآخرین على ات المتحدة "ستشجع اأن حكومة الولای بلینكن صرح، على وجھ التحدیدو، على حد قولھ. للحریة

لعادلة. سنحفز ، ووقف الممارسات غیر ا، وإلغاء القوانین السیئة، ومحاربة الفسادجوھریةإجراء إصلاحات 
أن الولایات المتحدة حیث أكد ، ھذه السیاساتحدود تطبیق على  اً بلینكن قیودكما وضع  4".السلوك الدیمقراطي

 الدیمقراطیة بالقوة. رساءلن تتدخل بعد الآن لإ

 والسیاسات الناتجة تصریحاتھذه الة على الفعلی ةالعام ةالإقلیمی ردود الفعلتحدید  من الصعب ھبأنتبین لقد 
ھذا الدعم الموعود على الأرض بشكل  تطبیقطریقة قد تختلف في الكثیر من الأحیان ، عن ذلك عنھا. فضلاً 

العدید من الجھات الحكومیة وشبھ فإن لدى ، بالإضافة إلى ذلكعرضھ في واشنطن. أو  تصورهكبیر عما یتم 
الولایات المتحدة ف. ةالعربی اھیرالحكومیة مصلحة خاصة في تعریف أو إعادة تعریف ھذه المصطلحات للجم
 لیست القوة الوحیدة التي تستخدم ھذه اللغة لصیاغة سیاساتھا في العالم العربي.

روبي في مدینة شرم مع الاتحاد الأو اجتماعخلال فعلى نسبیة ھذه القیم.  ثلاً مالمستبدون أن یشدد من المرجح و
(ورئیس  "المجلس الأوروبي"الرئیس المصري عبد الفتاح السیسي رئیس  انتقد، الشیخ المصریة السیاحیة

ً اء البولندي السابق) دونالد تاسك، معلنالوزر بالإنسانیة حسنا الخاص نسانیة. لدینا "لن تحاضرنا بشأن الإ: ا
، كما ن نحترمھا. احترم قیمنا وأخلاقنا، ونحتك الخاصة عن الإنسانیة والأخلاق، ولدیك فكروالقیم والأخلاق

على إخفاقات الولایات الرسائل الصادرة باللغة العربیة من روسیا والصین وتشدد  5".ك وأخلاقكنحترم قیم
عبر السیاسة الأمریكیة  تبررھاي ، والتلفعلیة أو الملفقةافي ھذا المجال، سواء  نزعتھا التدخلیةعلى والمتحدة 

 6لھذه القیم. الحامي الحقیقي الظھور بصورةتحاول روسیا والصین  فیما، ھذا الخطاب

 لھا بأنھا تمارس النفاقخصوم الولایات المتحدة ، رددت وسائل الإعلام العربیة اتھامات في بعض الحالاتو
إحدى ھي الشكوك القویة بشأن النوایا الحقیقیة للمنظمات غیر الحكومیة الممولة من الخارج إن في ھذه القضایا. 

 الإطار التاریخي للاستعمار والإمبریالیة. ضمنجھود الولایات المتحدة  إدراج ایمكن فیھ المجالات التي

إلى كل ھذه الرسائل  تصغية العربی اھیرإلى أن الجم "معھد واشنطن"تشیر استطلاعات الرأي التي أجراھا و
 للآراء في استطلاع ف، في جھودھا. منھا استنتاجات متباینة. لقد نجحت روسیا، على وجھ الخصوص ستخلصوت
لایات المتحدة أو الو ،أي من القوى العظمى الثلاث ، طُرح السؤال التالي:2022مارس /في آذار إجراؤهتم 

اختار عدد من و یمقراطیة في بلدنا على أفضل وجھ"؟"یمكنھا تعزیز حقوق الإنسان والد روسیا أو الصین،
٪ 21 ولكن٪) الولایات المتحدة. 46و٪ 33 بین نسبتھم (تتراوحمن جمیع البلدان  المشاركین في الإستطلاع

 إلى٪ 20ختار ، بینما اأفضل من یؤدي ھذا الدورأن روسیا ھي اعتبروا  بلد٪ من المشاركین في كل 28 إلى
 .)1(انظر الشكل  بشكل عام في أوروبا أو الخلیج ،٪ بدائل غیر مدرجة30

الانتخابات في یتم إجراء  ،على سبیل المثالھذه القضایا.  فيالرسائل الداخلیة الرأي العام العربي  توجھكما 
. ففي عملیة المساومة السلطةظام الأسد على فقط لتعزیز قبضة ن ،مصممةوعلى الرغم من كونھا صوریة سوریا 

 بضع نقاط مئویة من الأصوات. بعد الحصول علىینسحب مرشح المعارضة  ھذه،



 
، التي لطالما في تونسف. بشكل وقحویض شعبي مخادعة محاولات المطالبة بالشرعیة من خلال تف جمیعلیست و

الرئیس  وصف، بعدھا نحو الاستبداد تتراجعلكنھا ما لبثت أن ، المتمیزة "الربیع العربي"برت قصة نجاح اعتُ 
أرقام كانت مرتبطة بعلى الاستفتاء لكن الردود ودیمقراطیة. ممارسة للأنھ بلاستفتاء عبر الإنترنت اقیس سعید 

إمكانیة الدیمقراطیة من ب الجھات المعنیةأثار مخاوف بین  بالمشاركین الأمر الذيالھویة الوطنیة الخاصة 
بعد فرض حالة الطوارئ والإطاحة  بتعزیز صلاحیاتھ الرئاسیة اقتراح سعید معارضي علىالحكومة  تعرف

التي  ،لعملیة الانتخابیةصورة إیجابیة لالسوري ولا التونسي  نالمثالا یرسملا وبالبرلمان المنتخب في البلاد. 
ً غالب  .القائمةإلا ربما عند مؤیدي الحكومات ، تعُتبر بمثابة حجر الزاویة للدیمقراطیةما  ا

أظھرت ، "الدیمقراطیة" و"حقوق الإنسان"بشأن ھذه الرؤى المتنافسة  مع ةر العربیاھیالجم تتعاملبینما و
. ذات نطاق أوسعتوجھات عدة  برزت ولكن مع ذلك، بلدانعدة موعة من الأفكار في استطلاعات الرأي مج

المؤسسیة  بالمظاھر اأكثر من اھتمامھ ةالرشید وكمةبالحة ر العربیاھیمعظم الجم باھتمامالأول التوجھ یتمثل و
المستشري في جمیع  الفسادفالجماھیر على درایة ب، مثل الانتخابات والھیئات التشریعیة. ؤسسات الدیمقراطیةللم

ً غالب، وأنحاء المنطقة  ذات أھمیة قصوى. تواجھھاالضغوط الاقتصادیة العمیقة التي ما تكون  ا

ً انطلاقو ؤكد ت، 2022وتموز/یولیو  2021البیانات التي تم الحصول علیھا بین تشرین الأول/أكتوبر  حزمةمن  ا
أن  "لعربيالبارومیتر ا" الأخیر لشركة ستطلاعالافي  التي تم استطلاع آرائھار على الأقل اھینصف الجم

، تختلف المواقف ومع ذلك 7من الأنظمة الأخرى". إلا أنھا تبقى أفضل، تواجھ مشكلاتقد "الأنظمة الدیمقراطیة 
أھمیة الأكثر مؤسسات المسألة ، حتى فیما یتعلق بان الدیمقراطیة وغیر الدیمقراطیةوالتوقعات في كل من البلد

أو كیفیة تطبیق  على قیمة الدیمقراطیةإجماع لدى الرأي العام ھناك أن  رضتألا نف یجبلدیمقراطي. في النظام ا
 حقوق الإنسان.



حالة تونس المذكورة  على سبیل المثاللنأخذ . اً جیدلیس الدیمقراطیات الاسمیة في المنطقة أداء ن في المقابل، فإو
ً سابق الدیمقراطیات  تشاركھما سمات مع، على الرغم من الأخیرینلبنان والعراق. یمكن وصف  إلى جانب، ا

الثلاثة أزمات اقتصادیة عمیقة البلدان ھذه تواجھ و. على وشك أن یصبحا دولتین فاشلتین، على أنھما الغربیة
 أثبتت "خفیةعلى شكل "دولة سلطة راسخة  لھیكلیات تخضع فیما، بحاجة ماسة إلى التغییر السیاسي وھي

بیة في منع الخلل الحكومي الشدید، فشلت الشفافیة الانتخابیة النسوقد التخلص منھا.  عجزھا عنالانتخابات 
، یمیل ذلك، في الأنظمة الأكثر فاعلیة، مثل الأردن والمغربغضون  فيودفع المواطنون الثمن. وھكذا 

 ، على الرغم من أنوس نحو حكومة أفضل وأكثر تمثیلاً ملم بلالمواطنون إلى البحث عن تغییر تدریجي 
ً  أمراً  ھو ةالتشریعی من الإخفاقاتمن الفساد أو  الإستیاء ً  ملموسا  .أیضا

إن ، ات المتحدة ھذه المسائل الرئیسیةسیاسة الولایھو كیف یجب أن تعالج فأما السؤال الذي یطرح نفسھ الآن 
تجاه الولایات المتحدة المتنوعة وجھات النظر العربیة تكون  ،الحالةه في ھذو. توجب علیھا معالجتھا أصلاً 

أن ین المشاركبینما یرى عدد كبیر من و، "معھد واشنطن"ت الرأي التي أجراھا في استطلاعاف. محل اعتبار
٪ إلى حد ما 59إلى  ٪41نحو  ، وافققراطیة وحقوق الإنسان"الولایات المتحدة ھي الأنسب لدعم قضایا "الدیم

 ، لذلك یجب أن ننظرھذه الأیام "بلدنا لا یمكنھ الاعتماد على الولایات المتحدة نإالقول الذي مفاده على  بشدةأو 
 8".أكثر إلى روسیا أو الصین كشركاء

ھود جضمن  الذي یجب أن یحتل فیھ الترویج للدیمقراطیة مكانة مرموقةالترتیب  حول إجماع كما لا یوجد
ً ، وفقالولایات المتحدة في المنطقة عندما ف. 2021معھد في أواخر عام ال اي أجراھات الرأي التلاستطلاع ا

على یتعین  ھأن ربعھاما یقارب ، أجاب طُرحت أربعة خیارات على الجماھیر العربیة التي شملھا الاستطلاع
 الأمر الذي یعد استمراراً ، سلم أولویاتھاأعلى وحقوق الإنسان في تعزیز الدیمقراطیة  إدراجالولایات المتحدة 

 .خیارات مختلفة ھذا السؤال مع فیھا طُرحلتوجھات كانت شائعة منذ سنوات حین 

ن الھدف أ "البارومیتر العربي" استطلاع غالبیة المشاركین في أفادت، المساعدات الخارجیة مسألةب فیما یتعلقو
حددوا المشاركین في الاستطلاع ولكن المواطنین العادیین. مساعدة ، ولیس " القوة الناعمةتأثیرھو تعزیز "منھا 

ً وفقو. )2(انظر الشكل  المساعدات الخارجیة التي یتمنون أن تتركز علیھا تبوضوح المجالا لبارومیتر ـ "ال ا
"تحسین التعلیم نحو  اتالمساعدتلك ، توجیھ وبھامش واسع، یفضل كثیرون في معظم البلدان، "العربي

ولم یبرز أي تأیید المدنیة".  الحریات "تعزیزنحو  توجیھھا أكثر منوالتدریب المھني" أو "بناء البنیة التحتیة" 
المساعدات  فضلالغالبیة تت عدة استطلاعات رأي إلى أن أشارو. إلا في لبنان لـ "تنمیة المجتمع المدني" یذُكر

الاستقرار الاقتصادي بالإضافة إلى تلك التي تربط بین  البنیة التحتیة،الموجھة نحو مساعدات الالمھنیة و
قوة الناعمة في لا ممارسةالاعتبار عند  بعینعلى الولایات المتحدة أن تأخذ ھذه الآراء ینبغي الدیمقراطیة. و

 المنطقة.

 المنھجیة

جمع الوعند المتعلقة بحقوق الإنسان والدیمقراطیة.  المسائلحول  ةالعامالآراء برصد منظمات عدة  تقاملقد 
 نات منیعالاستناد على ) 1معیارین رئیسیین: (المقالة یجب أن تلبي منھجیة ھذه  فإن ھذه الاستطلاعات،بین 

) استبعاد 2(السنوي؛ و "مسح الشباب العربي" ،المثالعلى سبیل  ،لكل بلد، باستثناء مواطن 1000
إلى استطلاعات الرأي  المقالة، تستند ھذه لمقابلات عبر الإنترنت. وبالتاليمثل امصداقیة الأقل  اتالاستطلاع

 .2022 أغسطسحتى آب/ 2014من في الفترة  "معھد واشنطن"التي أجراھا 



 

استطلاعاتھ في الدول العربیة من خلال شركة لأبحاث  "واشنطنمعھد "خلال فترة الثماني سنوات ھذه، أجرى 
مقابلات  أجُریت معھممواطن  1000من  وطنیة تمثیلیةفي كل استطلاع عینة  المستجیبونشكل والمستھلكین. 

 تالاحتمالات الجغرافیة وتضمن السریة. كما تضمنمراعاة فیھا  تمشخصیة باستخدام إجراءات موحدة لعینات 
وھي شركة مستقلة تتخذ من  - "البارومیتر العربيشركة "سة حزمة بیانات لاستطلاعات أجرتھا ھذه الدرا

 2020الفترة بین عام  في - برینستون، نیو جیرسي، مقراً لھا وتملك العدید من الشركات التابعة لھا في الخارج
حدة، تم كذلك تضمین الاستطلاع . ومن أجل توفیر المزید من البیانات التفصیلیة الخاصة بالدولة الوا2022و 

المعھد المستقل "المعد من قبل "المعھد الجمھوري الدولي" في الأردن ومن  2022إلى  2014الذي یمتد من 
 داغر.ال) في العراق بقیادة منقذ IIACSS( "للإدارة ودراسات المجتمع المدني

ً تشمل الاستطلاعات أیضو والانتماء الدیني.  السن اً تحدیدوحسب الفئات الفرعیة الدیمغرافیة، جدولة متقاطعة  ا
ً النتائج  لم تظُھروبصورة عامة،  ً ملحوظ تضاربا الدیمقراطیة من الناحیة الإحصائیة حول الأسئلة المتعلقة ب ا

ً  وأكبرسناً تقسیم البیانات إلى فئات عمریة أصغر وحقوق الإنسان عند   أكثر)،و أ 30و 29-18مجموعات ( سنا
ً  لوحظكما . "لبارومیتر العربيـ "الالجدولة المتقاطعة وھو اتجاه مدعوم في  بین  تباین واضح وجود أیضا

 .في القضایا ذات الصلةالدینیة  الجماعات

ً الرأي أیض اتتختلف إمكانیة الوصول إلى استطلاعو ً اختلاف ا على سبیل المثال، تمیزت حسب البلد.  اً كبیر ا
 السلطة"بقبول  ، على أقل تقدیر،وحظیتعقود  ببیاناتھا التي جمعت على مدىاستطلاعات الرأي الفلسطینیة 

ً على مضض.  "الفلسطینیة  المبذولة في جھودبدقة الالمملكة  رصدت حیث الأردن ویشمل التمیز أیضا
ً شعبیة في دول الخلیج نوع، شكلت الاستطلاعات الالمقابلفي . اتالاستطلاع بحیث كان من ، التحدي من ا

فإن جھود الاقتراع ، ، مثل سوریاالدول التي تفرض الحظر المطلقفي أما صعب الحصول على البیانات. ال
ً ، فإن الجماھیر العربیة الوحیدة المستبعدة كلیوعلى ضوء ذلك. مستحیلة بكل بساطة ھي سوریا ھذا النقاش من  ا

 والیمن وعُمان.

 قیاس الثقة



 فھممن  لا بد أولاً ، في الأنظمة الدیمقراطیة بشكل أفضلعلى وجھ التحدید ة العربی اھیرالجمریده لفھم ما ت
من  "البارومیتر العربي"، طلب استطلاع 2021عام في في حیاتھم الیومیة.  دور الدیمقراطیةإلى  نظرتھم

 غالبیة المشاركین المساواة في الحقوق حددف، "الخصائص الأساسیة" للدیمقراطیةتحدید الجماھیر العربیة 
(انظر الشكل  "كخصائص أساسیة" ، وقدرة الحكومة على تلبیة احتیاجات الناس الأساسیةحرةالنتخابات لإوا
3(. 

المركز العربي "الذي یستضیفھ ، "مؤشر الرأي العربي" و "البارومیتر العربي" )استطلاعات( ظھرتُ و
ً أیض لھ، اً مقرالدوحة من  یتخذالذي  "السیاسات ةللأبحاث ودراس نظرة اتجاھات معاكسة غیر متوقعة حول  ا

في الفترة  "مؤشر الرأي العربي"المشاركین في استطلاع عندما طُلب من ف. احكوماتھإلى  الجماھیر العربیة
عون ردود أولئك الذین یتب، اختلفت الردود بشكل حاد عن ب المؤھلات الدیمقراطیة لبلدانھمترتی 2019-2020

منح ، ذین شملھم الاستطلاعمن بین المواطنین الوللدیمقراطیة كما تم قیاسھا من الخارج. أكثر تقلیدیة مقاییس 
في نسبة متعادلة )، 10من  7.7( "البارومیتر العربي"ي السعودیون بلدھم أعلى تقییم للدیمقراطیة فالمشاركون 

ً تقریب عام  ذي شمل المملكة العربیة السعودیةال "البارومیتر العربي" الأخیر لـ ستطلاعالافي و). 7.5قطر ( مع ا
 السعودیین على أن بلادھم تتمتع بمؤھلات دیمقراطیة قویة.المشاركین من  كذلكنسبة عالیة  وافقت، 2011

 

في المشاركین وافق أكثر من نصف فقد الدیمقراطیة. ب المتعلقةمكانة بارزة في الردود على الاستقرار حاز كما 
الأردن ولبنان والجزائر ولیبیا أي  ،2021عام  "البارومیتر العربي"جمیع البلدان التي شملھا استطلاع 



على أنھ لا یھم ما إذا كانت بلادھم دیمقراطیة "طالما أن الحكومة قادرة على الحفاظ على  ،والمغرب وتونس
 ."والاستقرارالنظام 

في  عن استیائھا بوضوحالجماھیر العربیة أعربت ي حین فھذه الأرقام لا تروي القصة كاملة. ف ولكن
أنھم لا یستطیعون التعبیر  "مؤشر الرأي العربي"استطلاعات في المشاركون ، ذكر استطلاعات الرأي العام

ً علنالاستیاء ا عن ھذ إن انتقاد  "مؤشر الرأي العربي" المشاركین في استطلاعاتمن  قال ثلاثون في المائةو. ا
قل قدرة على الانتقاد) في المملكة العربیة السعودیة الأ( الأدنى تصنیفال تسجیل ، معمستحیلاً  عد أمراً ی حكوماتھم

، قبل أن یعلقّ )2021تموز/یولیو ( 25ما قبل  )6.9( تونس ) والأعلى في4.6) والأراضي الفلسطینیة (3.9(
في  "معھد واشنطن"لتي أجراھا الرأي ا، في استطلاعات وبالمثللبرلمان المنتخب للبلاد. الرئیس سعیدّ ا

٪) والإماراتیین 58٪) والسعودیین (43٪) والأردنیین (68المصریین ( الكثیر من، اتفق 2020تموز/یولیو 
ً اھتمام٪) على أن بلدانھم تولي 49(  یوضح الاستطلاع التالي ولكن". بشأن سیاساتھا"للرأي العام  ضئیلاً للغایة ا

ً فعلی ینتقدون الذین لا یفصحون عن ھویاتھم المشاركینأن العدید من  حتى في القضایا الحساسة.  حكوماتھم، ا
 بشكل غیر متوقع. یمدحون حكوماتھمالذین قد المشاركین تقییم ردود في تساعد ھذه الردود و

على  اً وتكرار اً مرار "معھد واشنطن"في استطلاعات الرأي التي أجراھا  المشاركون، أكد على سبیل المثال
عما إذا كانت ھذه الإصلاحات "أكثر أھمیة لبلدنا من  واعندما سئلوأھمیة الإصلاحات السیاسیة والاقتصادیة. 

الأغلبیة في كل  وافقت، حروب ةأیالتورط في تجنب الأمر الذي یعني سة الخارجیة"، أي قضیة تتعلق بالسیا
ازداد كذلك ، ما یتعلق بھذا السؤالفی. و2017ام للمرة الأولى ع الرأي اتاستطلاع بدأتأن منذ على ذلك دولة 

 2017بین عامي  السعودیةالمملكة العربیة و العربیة المتحدة الإمارات تینالخلیج ندولتیالتأیید الإصلاحات في 
 .2021و

، حیث عبرّ لدى الجماھیر العربیة بشأن قضایا الحوكمةعمیق الإستیاء الیمكن إرجاع التناقضات الواضحة إلى 
ً كلیعن سخطھم بشكل أكثر حدة حتى قبل انزلاق البلاد الذین شاركوا في الاستطلاع اللبنانیون  نحو الانھیار  ا

أنھ في حین أن اللبنانیین . وتشیر استطلاعات الرأي التي أجراھا المعھد إلى 2019 عام الاقتصادي في خریف
وجھة نظر مفادھا أن على  شبھ إجماعإلا أن ھناك ، لأخرىقد یكونون منقسمین بشدة حول العدید من القضایا ا

البنك "بما في ذلك ما أطلق علیھ  " لمواجھة تحدیات الحوكمة،جداً ل "القلیسوى بیروت لم تفعل منذ سنوات 
غیر  ةواقتصادی ةاجتماعی معاناة" فيتسبب  مما، ةالعام للمالیة"مخطط بونزي"  تسمیة منذ ذلك الحین "الدولي
 9."ةمسبوق

انقسام ملحوظ في تسجیل ، مع حسب الظروف الاقتصادیة للبلد بشكل ما الحوكمة بشأنیمكن أن تتحسن الآراء 
الإمارات العربیة المتحدة وقطر على أعلى الدرجات.  حصلت، حیث في الخلیجأكبر ا مصر والأردن ورض

ً لاحق سیتبین، كما بكثیر الخلیج أقل تفاؤلاً ل المواقف في دو كانت، ذات الصلةفي القضایا الفساد با یتعلق (فیم  ).ا

یوفر المزید من البیانات عن شمال إفریقیا وبدرجة أقل عن الذي  ،"البارومیتر العربي"یؤكد وبشكل عام، 
ً فقو. وحین تحدث مثل ھذه التبایناتھذه الانطباعات  ،الخلیج في المشاركین ، أفاد حوالي نصف لأحدث بیاناتھ ا

في ٪. 72بنسبة المغرب  مع تصدر، الحوكمة في بلدانھمعن  بأنھم راضون بشكل عامالجزائر والأردن ولیبیا 
نصفھم مع إشارة ، ین والعراقیین بأنھم "غیر راضین"، أفاد ما لا یقل عن ثلاثة أرباع اللبنانیین والتونسیالمقابل

 ".على الإطلاق"غیر راضین أنھم أو أكثر إلى 



ي فة. فالمؤسسات التشریعی في، یتركز انعدام الثقة في الھیئات الحاكمة بشكل خاص وتونس والعراق في لبنانو
طلاق" في "مجلس ، أفادت الأغلبیة في الدول الثلاث بأنھا "لا تثق على الإ"البارومیتر العربي"استطلاع 
٪) 37عدد أقل من الأردنیین (ر عبّ بالمثل. وبینما المشاركین ٪ من 42، أجاب حكومتھا. في الجزائروزراء" 

 92 واعتبرالتوقعات العامة منخفضة لدى معظمھم.  بقى، تعلى الإطلاق في ھیئاتھم التشریعیةعن عدم ثقتھم 
 أيأن برلمانھم لم یسجل  2021عام  "المعھد الجمھوري الدولي"في استطلاع أجراه المشاركین بالمائة من 

في  ، وبشكل مدھشالآراء في المغربھذه الآراء مع تتناقض و 10إنجازات في العام الماضي تستحق الثناء.
 11" من الثقة في ھذه المؤسسات.جداً  الكثیر" أو "اً كبیر اً ، حیث أفاد نصفھم بأنھم یمتلكون "قدرلیبیا

ً  عدم الرضا عنویتعزز  الأنظمة القانونیة  حولإیجابیة  أكثر المشاركین العرب آراءً  إبداءفي  الحوكمة أیضا
 أعرب عددفقد ، ن بشأن نظامھم القانونيواللبنانی التي أبداھا شكوكال وبإستثناءوالمؤسسات العسكریة العربیة. 

، على الرغم من نیة بالمقارنة مع الحكومةفي أنظمتھم القانوثقتھم الكبیرة ٪) عن 40أكبر بكثیر من التونسیین (
صلاحیات رئاسیة جدیدة  ووضعقضائیة دعاوى  ردب واسعة النطاق محاولة الرئیس سعیدّ إصدار قراراتأن 
ً ، نتائج مماثلة على العراقنطبق تو 12قوض ھذه الثقة.تعیین القضاة قد تفي  المعھد "اه أجر ستطلاعلا فوفقا

ً تقریبالمشاركین نصف أعرب ، 2022في آذار/مارس  "المستقل للإدارة ودراسات المجتمع المدني عن ثقتھم  ا
 تجاهن عن مواقف إیجابیة معظم الأردنیی وعبرّ 13.% فقط عن ثقتھم في البرلمان21فیما أعرب في القضاة 

نسبة  شعرحیث تب، قوىھو الأالقوات المسلحة الذي تحظى بھ دعم الیزال  لاو. % فیھا73بحیث یثق ، محاكمھم
"بقدر كبیر  "العربيالبارومیتر "استطلاع  اي شملھاھیر الت٪ (الأردن) من الجم79و٪ (لبنان) 43 تتراوح بین

 الوطنیة. العسكریة امؤسساتھمن الثقة" في 

 السخطأسباب ن ع نظرة ثاقبة المزید من البیانات الدقیقة تقدم، في الأردن ةالتشریعی المعضلةبالعودة إلى و
حزب أو حركة أي لى أنھم لا ینتمون إالمشاركین في الإستطلاع وھو رقم مثیر للدھشة ٪ من 99أفاد قد ف. ھناك

٪ أن 80 لا یعتقد ،العملیة السیاسیة. بالإضافة إلى ذلك المشاركة في نم اً كبیر اً نفوریعكس الأمر الذي سیاسیة، 
ریت انتخابات ٪ إنھم "لن یصوتوا بالتأكید" إذا أج63الانتخابات "تعكس بدقة إرادة الشعب الأردني". ویقول 

حیث ب، بقلیلأفضل فكانت الآراء حول الانتخابات المحلیة  أما. 2019٪ عام 50من  ، في ارتفاعاً برلمانیة غد
ً تقریب، قال نصفھم ن بین ھؤلاء المقاطعین المحتملین٪) أنھم سیقاطعونھا. وم52(المشاركین أفاد حوالي نصف   ا

 شيء". ن یتغیر"لبأنھ  یستند على فكرة مفادھاإن موقفھم 

عن قناعتھم التامة بأن مشاركتھم في في الاستطلاع المشاركون العراقیون  أعربوعلى غرار الأردنیین، 
كانت  2021في تشرین الأول/أكتوبر التي جرت نتخابات المبكرة الاإن  العملیة السیاسیة لن تحُدث أي تغییر.

 ولكن. ترجم على أنھ نظرة تفاؤلیة بشان الإصلاحیُ  الذي یمكن التوقع بأنمر الأ، لضغط الشعبينتیجة ل
في الأشھر التي سبقت  "المعھد المستقل للإدارة ودراسات المجتمع المدني" ھااات التي أجرستطلاعالا

عملیة صنع في  أنھ حتى بین أولئك الذین یعتقدون أن العراقیین العادیین یمكن أن یؤثروا التصویت أظھرت
ع د الذین شملھم الاستطلا٪ من الأكرا31، و٪ من الشیعة11، و٪ فقط من السنة14القرار في بلادھم، رأى 

وقد أثبت الواقع الصارخ على الأرض الیوم صحة ھذه الشكوك.  14.إمكانیة حدوث ذلك من خلال التصویت
 عملیة تشكیلإلا أن ، في تاریخ العراقالأكثر نزاھة اعتبارھا على الرغم من أن الكثیرین أشادوا بالانتخابات ب

ولم یتم تشكیل حكومة حتى عنیفة احتجاجات وتخللتھا  طائفیةة الطغت علیھا النزعإذ ، كارثیةكانت الحكومة 
 َ  .بعد مرور عام كامل تقریبا



، یعد عدم إجراء انتخابات على الرغم من الوعود المتكررة من القادة السیاسیین في الأراضي الفلسطینیةو
سكان غزة على وجھ الخصوص عن دعمھم القوي لإجراء انتخابات  فقد عبرّعام. الحباط للإ اً مستمر اً مصدر

ولكن الأغلبیة في الضفة الغربیة والقدس الشرقیة عن رغبة مماثلة.  وأعربت، "معھد واشنطن"استطلاع في 
الضغط بقوة أكبر یعتقد غالبیة الفلسطینیین أنھ علیھم  حیث، في النظام السیاسي تعبر عن ثقتھمھذه الآراء لا 

 ."حماس"فساد السلطة الفلسطینیة و ضد

 الاقتصادیة والفساد للمصاعبالتحدیات العمیقة 

 ً ً تشكل التحدیات الاقتصادیة  أن ةالعربی اھیرالجم ترى ات،ن في الاستطلاعیمشاركلل وفقا ً  عائقا  أمام أساسیا
بین الحكومات العربیة ما بعد  القائم الإجتماعي العقداعتمد فقد . )4(انظر الشكل  الحریات الدیمقراطیة تطور
للمواد  توفیر دعم سخي التي تتضمن، إلى حد كبیر على الضمانات الاقتصادیةشعوب بین الالاستعمار وفترة 

بیانات استطلاع  وقد أكدت. كرب عمل أساسي لتوظیف المواطنینالقطاع العام الاعتماد على الغذائیة الأساسیة و
أھمیة الدعم الحكومي الأساسي  عنالإنطباع العام ھذا ب الجماھیر ستواصل التمسكأن على  "البارومیتر العربي"

 .الدیمقراطیةالأنظمة في للإقتصاد 

 

ً تحدیالأمن الغذائي  فقد شكّل. على ھذا الصعید العدید من الحكومات تفشل ولكن قبل في العالم العربي،  اً مستمر ا
مواد الغذائیة حاد في الإمدادات العالمیة لل أدى إلى انخفاض الذي ،وقت طویل من الغزو الروسي لأوكرانیا

دول غیر من ال "البارومیتر العربي"٪ من المشاركین في استطلاع 46قال ، 2021عام في و الأساسیة المتاحة.



ً  المزید" لشراءولم یكن لدینا المال  كفِ ن "الطعام الذي اشتریناه لم یإخلیجیة ال أو في كثیر من  واقع فعلي أحیانا
ع الاقتصادي الحالي في في الجزائر والعراق والأردن ولبنان وتونس أن الوض كبرىترى أغلبیة و. الأحیان

ً نوع أكثر تفاؤلاً المغاربة بلادھم سیىء ( ً ھم كذلك ومن المدھش أن اللیبیین  ما ا  ).أیضا

على  كانوا المغاربةفبشكل عام.  الحوكمة أن ھذه الآراء تتوافق إلى حد ما مع المواقف تجاه تجدر الإشارة إلى
ھور اللبناني والتونسي الجم أماظروفھم الاقتصادیة.  ما یخصفی تفاؤلاً أكثر الأرجح أكثر ثقة في حكومتھم و

لم تكن ، حیث والحوكمة. حتى في الأردنمن أوضاعھم الاقتصادیة استیائھم الشدید والعراقي فعبرّوا عن 
. الاستطلاع بین الأوضاع الإقتصادیة والحوكمةالمشاركین في ، ربط العدید من القتامةبذلك القدر من الأرقام 

د الوضع الاقتصادي الحالي للبلا اعتبارھمعن مدى  2019عام في  "المعھد الجمھوري الدولي" سألھمعندما و
 إلى حد كبیر. على الدیمقراطیةتأثیر  لذلك ٪ من الأردنیین أن76، أفاد "عقبة أمام تطور الدیمقراطیة"

العقبات الأخرى المحتملة. ر من روف الاقتصادیة كان لھا تأثیر أكبمن الأردنیین أن ھذه الظالكثیر یعتقد و
أن "الافتقار إلى الإرادة السیاسیة" أو "الضغط الخارجي المشاركین في الاستطلاع ٪ من 56، اعتبر وبالمقارنة

٪) إلى أن 43. وأشار أقل من النصف (انترئیسی تانعقب نلادیمقراطیة في الأردن" یشكال الھادف إلى منع
أن  واتضح أكثر"الافتقار إلى الحریات المدنیة والحقوق السیاسیة" یؤثر بشكل كبیر على الدیمقراطیة. 

الأولویة للحقوق الاقتصادیة على الحقوق السیاسیة والحریات المدنیة عندما یعطون المشاركین في الاستطلاع 
 اً مجدد٪) 43( رىاختارت الأغلبیة الكبفقد أقوى عقبة أمام الدیمقراطیة.  یعتبرونھصنیف ما ت منھمطُلب 

 ضعف الحریات المدنیة والحقوق السیاسیة. التي ذكرت٪ فقط 4  بنسبةمقارنةً  ،"الوضع الاقتصادي الحالي"

بعض المخاوف بصورة أوضح من بعض أجزاء الخلیج في الاقتصادیة الأوضاع من حالة الإستیاء  وتتجلى
أكتوبر تشرین الأول/في  "معھد واشنطن" الذي أجراهستطلاع الاعند سؤالھم في ف. الأخرى المتعلقة بالحوكمة

جمیع البلدان باستثناء المشاركین من عدد كبیر من  اعتبر، 2021تشرین الثاني/نوفمبر أخرى في ومرة  2019
"المشاكل الاقتصادیة  لمعالجة كافیة على الإطلاق اً تبذل جھودبلادھم لم الإمارات العربیة المتحدة وقطر أن 

المملكة بقیت ، ٪47٪ إلى 53بشكل طفیف في مصر من في حین انخفض ھذا الرقم ووالمصاعب الیومیة". 
ً عادلة إحصائیت٪) م96٪) ولبنان (54٪) والأردن (42٪) والبحرین (38العربیة السعودیة ( خلال فترة  ا

أن آرائھم تم استطلاعھا ن ، على الرغم معلى تلك العبارة ٪)45ویتیین (. كما وافق عدد كبیر من الكالسنتین
 .2019عام  في

ً كافیة مطلق اً لم تبذل جھودأن الدولة بلد في كل المشاركین من أو حتى أعلى  نسبة مماثلة ذكرتو  لمكافحة ا
بشأن  كافیة اً تبذل جھود٪ فقط من القطریین أن الدولة لا 11 اعتبرفي حین والفساد في الاقتصاد والسیاسة. 

ً  الفساد مكافحةل المبذولة جھودال٪ على أن 30، وافق القضایا الاقتصادیة . كما قفزت نسبة لم تكن كافیة مطلقا
قتصادیة، ن أعربوا عن مخاوفھم الابأولئك الذی الفساد في البحرین والمملكة العربیة السعودیة مقارنةً القلقین من 

آرائھم الفساد. وعند استطلاع  لا تبُذل جھود كافیة على الإطلاق لمكافحة أنھ ٪ في كل دولة على56وافق  إذ
 عن ھذا الرأي.كذلك ٪ من الكویتیین 61ر ، عبّ 2019عام في 

شبھ إجماع لدى فھناك  إلى درجات عالیة من الفساد تصاعد حالة الإستیاءتسلط ھذه النتائج الضوء على و
٪ من 97حوالي نصف الأردنیین والمصریین والبحرینیین والسعودیین (إلى جانب  حیث وافق المشاركین

عدد كبیر ، وافق 2022یونیو /في حزیرانو. لا تحظى بالقدر الكافي من الإھتماماللبنانیین) على أن ھذه مشكلة 
ً أیضمن الفلسطینیین   لاستبدال قادتھم السیاسیین ربأك بقوة"الضغط  الاقتراح الأكثر مباشرة بأن علیھمعلى  ا

غزة إلى قطاع ٪ من فلسطینیي 79الضفة الغربیة وفسلطینیي ٪ من 63وافق  "، إذاً بقادة أكثر فعالیة وأقل فساد



استطلاع  مسوحات، تم تأكید ھذه المواقف من خلال ذلك عن فضلاً . وجوب القیام بذلكعلى  بشدةحد ما أو 
 ."البارومیتر العربي"

من شاركوا في الإستطلاعات أقل من نصف یعتقد  ھ فقط في المغرب،أن "البارومیتر العربي"استطلاع  كشفو
بعض أصبح الإنطباع العام لدى ، في غضون ذلكووطني "إلى حد كبیر". على المستوى ال منتشرأن الفساد 

 الإمارات المشاركین منانخفضت نسبة . فقد لفساد أكثر تفاؤلاً ا ضد الحكومةعلى تعامل  الخلیجیینالمشاركین 
، وفي 2021عام في ٪ 28إلى  2019 عامفي ٪ 35من  كافیة اً تبذل جھودالذین یعتقدون أن الحكومة لا 

 .الفترة ذاتھا٪ خلال 56٪ إلى 63السعودیة من 

إلى وربما ، في المملكة ةكموالمغاربة حول نموذج الحلمشاركین لالإیجابیة نسبیاً راء الآأن  والجدیر بالذكر
على ما یبدو بتغیر وجھات النظر العامة تجاه  مرتبطة ،أخرى من المنطقة دولالتحدیات الواضحة في جانب 

 نظام ملكي دستوريالمملكة نفسھا بأنھا ھذه ، وتصف برلمانوفیھا المغرب ي فتجُرى الانتخابات ودیمقراطیة. ال
 الملكي الحُكم منحفي یستمر النظام  ولكن. "عربيالربیع ال"احتجاجات فرضتھا یتضمن دستورھا إصلاحات 

 واسعة النطاق. صلاحیات

إلى أن ، 2022، التي صدرت في تموز/یولیو "البارومیتر العربي"یانات استطلاع أحدث شریحة من ب وتشُیر
ً المغاربة أصبحوا أقل اھ ، حتى ٪ من المغاربة79على الرغم من أن و 15.وكمةبالدیمقراطیة كنموذج للح تماما

ھذا الرقم ، انخفض قراطیة "أفضل من الأنظمة الأخرى"، أفادوا بأنھم یعتقدون أن الأنظمة الدیم2016عام 
ً ، الإفادةه المغاربة یوافقون على ھذ. لذلك بینما لا یزال نصف 2022عام في نقطة  25بمقدار   إلا أنھم حالیا

ً فعلی ونمنقسمھذه المسألة ال حولآراؤھم الجماھیر العربیة المستطلعة بین  الوحیدون  حول قیمة الدیمقراطیة، ا
ً بین  یوافقون على ھذا الرأي.المشاركین ٪ من 65، حیث لا یزال في معدل النسب المتدنیة ما تأتي مصر ثانیا

 الحمایة القانونیةنظم حقوق الإنسان و

، لكن بیانات الاستطلاع تشیر المنطقةدیة في جمیع أنحاء الاقتصاتزاید وتیرة الاھتمام بالأوضاع من الواضح 
ً یرون أیضالمشاركین إلى أن  في  "المعھد الجمھوري الدولي"في استطلاعات فأن حقوق الإنسان مھمة.  ا
حیث ذكرھا أكثر ب، مجال لإصلاحات السیاسة المحتملة ، تصنف "حقوق الإنسان" مع "التوظیف" كأھمالأردن

أنفسھم إلى طریقة المشاركین نظرة ھذه الآراء تعكس یمكن أن ومیة. على أنھا الأكثر أھالمشاركین من ربع 
سنة من السواء  عراقیین من أي خلفیة دیموغرافیة،من ال عدد قلیلأفاد ، تعامل الحكومة معھم. على سبیل المثال

، مع تراجع ھذه نصفبأن الحكومة تعاملھم بشكل عادل وم ٪)،18شیعة (ال٪) أو 24كراد (أو الأ، ٪)31(
 16الأرقام بسرعة عن السنوات السابقة.

 أو سالجنأو الأقلیات ب تلك المتعلقة، سواء دعم حقوق الإنسانعلى الإدارات الأمریكیة المتعاقبة حرصت لقد 
كشروط وضعھا في بعض الأحیان كما یتم  تضمینھا في المداولاتعادة ما یتم و، ینسیاسیال ینمعارضال قضایا

الإنسان التي یجب  قضایا حقوقنوعیة عند اختیار  ولكنالعلاقات مع الشرق الأوسط. ب المتعلقة اتھاسیاسفي 
بعض القضایا تحظى بشعبیة أن إدراك حقیقة في الولایات المتحدة  صانعي السیاسات فإن على، التركیز علیھا

 بنتائج عكسیة. حتى أتيیوقد مجدٍ غیر  بعض القضایا قد یكون فيالولایات المتحدة ل تدخّ أكثر من غیرھا، وأن 

في الشرق  راء الجماھیرآتتماھى حیث لا  حقوق المرأة یمكن حدوث سوء فھم بشأنھا ھي التي القضایاإحدى و
 اة بین الجنسینتحقیق المساوبمطالبتھا الأوسط بالضرورة مع تصورات الولایات المتحدة بشأن الدول التي یجب 

لا المواطنون اللبنانیون ولیس السعودیون أن بلدھم یرى من المرجح أن ف، وبصورة أوضح. )5(انظر الشكل 



ً ، وفقلحمایة حقوق المرأة كافیة اً یبذل جھود یؤیدون ٪ من اللبنانیین 53 حیث أن "معھد واشنطن" اتلاستطلاع ا
ً مختلف ھذا السؤال علىاللبنانیین  كان ردفقد ، عن ذلك ٪ من السعودیین. فضلاً 21 مقارنةً بـ ذلك إلى حد كبیر  ا

٪) والمصریین 86الأردنیین ( من ، رأت الغالبیة العظمى2019ففي عام ، ھم من الشعوبعن ردود غیر
المناسب"  بالقدر٪) أن بلادھم كانت تقوم إما "77٪) والسعودیین (78٪) والكویتیین (82٪) والإماراتیین (83(

 لت ھذه الأرقام ثابتة من العام السابق.ظولتعزیز "الفرص والمساواة للمرأة".  أكثر من اللازمأو 

ً تعكس استطلاعات الرأي الأخرى أیضو ً تناقض ا ، لا سیما في المسائل المساواة الكاملة بین الجنسینبشأن  ا
في المائة  43الذكور والمشاركین في المائة من  53وافق وقد المتعلقة بالسیاسة أو قانون الأحوال الشخصیة. 

أن  العبارة التي مفادھاعلى الأقل إلى حد ما على  2020لعام  "البارومیتر العربي"من الإناث في استطلاع 
إلى بعض  2220-2021بینما تشیر بیانات و 17"الرجال بشكل عام أفضل في القیادة السیاسیة من النساء".

٪) ما 36٪) ولبنان (40٪) وتونس (49المغرب ( باستثناء، یبدو أن الأغلبیة في كل بلد المسألة هالتحول في ھذ
 التصریحاتبتأیید  ما یتعلقفیإلى حد كبیر  شابھةتمكما جاءت النسب المئویة . متمسكة بھذا الرأيزالت 

في جمیع القرارات المتعلقة  على الرجل أن یتخذ القرار النھائيالجنسانیة في الحیاة الشخصیة: "یجب 
 18بالأسرة".

المستویات العلیا إلى من المفروض السیاسي للمرأة ساھم الدمج ، ذلك، في السنوات الأخیرة عن فضلاً 
أنھا على الرغم من  منھا إحكام السیطرة على السلطةھدف إجراءات كان ال عن التغاضيفي  المستویات الدنیا

ل أوعین  ،بإحكام سیطرتھ على السلطة الرئیس سعیدّعندما بدأ  المساواة. على سبیل المثال، كانت تتدثر بثوب
 الذي لا یملكإلى التمثیل النسائي في البرلمان  اً الرئیس المصري السیسي مراریشیر  فیما، زراءوللرئیسة 

 19.فعلیةسلطة تشریعیة 

 ً ولأول مرة  2012عام في ففي السیاسة. إدماج المرأة  الرامیة إلىعلى الجھود  وقد تؤثر ھذه التصرفات سلبیا
المحددة  النسبةبما یتناسب مع لشغل مقاعد البرلمان إلى من النساء أعداد كبیرة  وصلت الجزائرفي تاریخ 

 إلى حدوث رد في مجال العمل السیاسي الرسميللخبرة  افتقارھنّ  أدى ولكن. التي تم اقرارھا مؤخراً لنساء ل
بشكل حاد  منذ ذلك الحین التمثیل النسائي وتراجع، الشعر"مصففات مي بـ "برلمان سُ ما ضد قوي فعل شعبي 

 20.حصصبعد إسقاط نظام ال



 

ً أیضحول المساواة في قضایا الأحوال الشخصیة  العامةیمكن أن تختلف الآراء  الأردنیون فقد أید بشكل كبیر.  ا
ما یتعلق ساء فیالرجال والن المساواة في الحقوق بینبأغلبیة ساحقة  "المعھد الجمھوري الدولي"في استطلاعات 

، رفض الرجال والنساء . من ناحیة أخرىرتبرفض الزواج المحق المرأة في  على ووافقوا، الطلاق بدءب
ً بأغلبیة ساحقة قانون ٪ من الرجال 76٪ من النساء و72مرأة واحدة. كما أن إیمنع الرجل من الزواج بأكثر من  ا

 .الرجل مساویاً لمیراثالمرأة  یكون میراثأن بشدة یعارضون 

. مجدیةترویج للمساواة بین الجنسین جھود الولایات المتحدة في الأن  ة على ما یبدور العربیاھیالجم ولا تعتقد
 الأمریكیة اتالمساعد الذي تساھم فیھمدى العن  2020لعام  "لبارومیتر العربيـ "الفي استطلاع  واعندما سُئلف

أعداد من على الإطلاق   تقوم بذلكأنھا لا یعتقدونالذین المشاركین  داعدتجاوزت أ، لمرأة"حقوق ا في "تعزیز
 "إلى حد كبیر" في كل دولة شملھا الاستطلاع. تقوم بذلكقالوا إنھا 

ً ولا أن نوع، غیر مھمأمر لجنسین في الدول العربیة للمساواة بین اتشجیع الولایات المتحدة أن  إن ھذا لا یعني  ا
إلى أن التركیز على جوانب معینة من المساواة في ذلك إشارة  ولكنشعبي. دعم لا یحظى بمن الإصلاحات  ما

ً تشیر بیانات الاستطلاع أیضوجوانب أخرى. التركیز على ر من سیحظى بدعم شعبي أكثبین الجنسین  إلى أن  ا
 .ن بلدان أخرىأوسع مبصورة التركیز على حقوق المرأة سیحظى بدعم عام في بعض البلدان 

 ً المواطنین من الدول العربیة للحریات الفردیة  بنظرةالأنماط فیما یتعلق رؤیة بعض  كما یمكن أیضا
 2018بین عامي  "معھد واشنطن"استطلاعات الرأي التي أجراھا فقد طلبت . )6(انظر الشكل  والخصوصیة

تلك خلال و". الحریات وخصوصیة المواطنینما یتعلق بـ "حمایة أداء بلادھم فیالمشاركین تقییم من  2021و
 ت، بینما قفز٪)87لتبلغ نقطة ( 30 كافیة اً لا تبذل جھودأن بلادھم  یعتقدونن الذین ت نسبة اللبنانیی، قفزالفترة
التي  الخلیج ، في دولالمقابلفي ٪. 42 نسبة ظلت مصر مستقرة عندو٪). 52 لتبلغنقطة ( 40الأردنیین  نسبة



ت النسبة ، انخفضالمملكة العربیة السعودیةتحولات في الاتجاه المعاكس: في حدثت ، التوجھات فیھایمكن قیاس 
 ٪.26٪ إلى 33من  العربیة المتحدة ، وفي الإمارات٪29٪ إلى 36من 

 

ً ووفق  توفرالولایات المتحدة قوة تعتبر ، فإن بعض الجماعات الدینیة 2022لعام  "معھد واشنطن"لاستطلاعات  ا
اللبنانیین السنة من ٪) و40كبیرة من الأقلیة المسیحیة في مصر ( ةنسب إن، یة. على سبیل المثالاحمال

اللجوء إلى الصین  تفضل تعما إذا كانا عند سؤالھأعربت عن أنھا "تعترض بشدة" ٪) 50-٪40والمسیحیین (
 الولایات المتحدة.في الوثوق  لم یعد بالإمكانإن أو روسیا 

الأغلبیة في مصر  فقد وافقتمع "مسیحیي العالم".  فضلأإقامة علاقات دعم ة تر العربیاھیجمأن ال یبدوكما 
 "یجب أنھعلى  2019والأردن والكویت ولبنان والمملكة العربیة السعودیة والإمارات العربیة المتحدة عام 

على السؤال  ردال عند كثیراً  وقد اختلفت المواقف... وتحسین علاقاتنا معھم". علینا إظھار المزید من الاحترام
التي تم جمعھا البیانات  ولكن. ذلكعلى  جمھور٪ على الأقل من كل 85اعترض ، حیث ما یتعلق بالیھودفیذاتھ 

ل مع الإمارات وقعتھا إسرائی اتفاقیات ، وھي"ات إبراھیمیاتفاق" توقیع بعد في فترة لاحقةالخلیج من دول 
 ة منفصلة ولكن موازیة مع المغرب،اتفاقی إلى جانب، 2020في عام  والسودانالعربیة المتحدة والبحرین 

ً أظھرت  ، مع الإسرائیلیینالتجاریة علاقات في الالریاضیة و من اللین في أجزاء من الخلیج في الأنشطة بعضا
ً وربما مع الیھود الآخرین أیض  21.ا



. صالحةل ائكبد ینظرون إلى جماعات الإسلام السیاسيفإن الأغلبیة في العالم العربي لا ، بالإضافة إلى ذلك
أكثر  الإسلام بطریقة الذین یریدون تفسیربیننا أولئك عما إذا كان ینبغي "الاستماع إلى  ما سئلواولكن عند

ً وحداثة وتسامح اعتدالاً  ً اختلاف الأجوبة اختلفت، "ا  الفكرة هھذ لقَ ت، لم 2019عام في وحسب الدولة. ب اً كبیر ا
عربیة في الإمارات ال وكانت أكثر شعبیة، ٪)20المملكة العربیة السعودیة ( ٪) أو في21في مصر ( اً تأیید

بینما والأغلبیة الوحیدة المسجلة. وھي  ،ھذه الفكرةعلى ٪ من اللبنانیین 60، وافق المقابلوفي ٪). 29المتحدة (
 إلى حد ما. یوافقون علیھا بأنھم الثلث، أفاد قلة في الأردن بشدة على ھذه الفكرةوافق 

، تغیرت المواقف بشكل اً ثمانیة عشر شھربعد  اً مجددالسؤال طُرح في استطلاع أجُري في منطقة الخلیج فقط و
الذین أعربوا عن السعودیین  فاقت نسبة، 2021بحلول تموز/یولیو وربیة السعودیة. ملحوظ في المملكة الع

٪. وكان البحرینیون الذین شملھم الاستطلاع 33٪ مقابل 39 إذ بلغت نسبة الإماراتیین،التوجھ لھذا  تأییدھم
یني في المملكة تعكس ھذه النسبة المئویة الانقسام الدو٪. 51بنسبة  حتى لھذا الموقف اً تأییدخلال ھذه الفترة أكثر 

ً دعم يت استطلاعات الرأظھرأ. كما نسبة تأیید عالیة الشیعة المشاركون أظھر، حیث الخلیجیة الصغیرة ً شیعی ا  ا
لم یكن الأمر كذلك في ، ونقطة على التوالي بین ردود الشیعة والسنة 27و 17 بفارق الكویت ولبنانأكبر في 

ً  إلا أنھ یظھر 2021عام بحلول  المتحدة الإمارات العربیة في الحالة في المملكة العربیة السعودیة. ف أیضا
٪ 15 كانت نسبة التأیید، حیث قد حدث بشكل أساسي بین السنةحول ، أظھر التحلیل الدقیق أن ھذا التالسعودیة

ً تقریب  .2021عام لتتضاعف بحلول  2019عام  ا

 فیما، ٪42بحیث ارتفع إلى ، بشكل أكبرللفكرة السعودي  التأییداد دزا، 2022 أغسطسآب/-تموز/یولیوفي و
، ٪)54ن خلال فترة الاستطلاع ھذه (في البحری تأیید ثابتب عبارةواحتفظت ال٪. 39الإماراتي إلى  التأییدارتفع 

نظرائھم السنة  نسبة تأیید من كانت على الأرجح أكبر بكثیرالشیعة المشاركین نسبة تأیید على الرغم من أن 
-یولیوتموز/في  اً محدود للعبارةلرأي العام المصري، فقد ظل تأییده لبالنسبة  ٪). أما48٪ مقابل 58(

 .المشاركین٪ فقط من 23 اوافق علیھحیث ب، 2022آب/أغسطس 

إلى نتائج مختلفة فإن ذلك یقود صیاغة السؤال للتركیز على التطرف الدیني  ھ حینما تعادوالجدیر بالذكر أن
ً تمام في كل من المملكة  ،2020تموز/یولیو في  جداً  كبیربدعم لتطرف الدیني مكافحة اجھود  حظیتقد و. ا

المجموعات التي من فقط ٪ 14وفي ھذا الصدد، فإن ى التي شملھا الاستطلاع. العربیة السعودیة والدول الأخر
ائل السیسي العامة . وعلى الرغم من رسمبالغ فیھا في ھذا الصددبلادھا جھود أن  تم استطلاع آرائھا رأت

٪ 64، یعتقد على مكافحة الإرھابوالتي تركز ونظام"  نفسھ على أنھ رئیس "قانونفیھا صور المتسقة التي ی
  بحوالي ثلث الأردنیین، مقارنةً "لمنع التطرف الدیني في مجتمعنا" كافیة اً لا تبذل جھودمن المصریین أن الدولة 

ً یعتقدون ذلك أیضأو السعودیین أو الإماراتیین الذین  تبذل ٪ من المصریین أن الدولة لا 59یرى ، كذلك. وا
مع الآراء المتفائلة  اً مجددالعامة". ویتعارض ھذا القلق الأماكن في "للحفاظ على القانون والنظام  كافیة اً جھود
ً نسبی ً فعلی أعرب المصریون المسلمون والمسیحیون عن وجھات نظر متكافئةوقد في تلك البلدان الأخرى.  ا  ا

 .القضایاھذه  بشأن

في  ،"الإخوان المسلمین"جماعة  وتحدیداً ، سلامیةالإجماعات الذي تحظى بھ الدعم فإن ال، في الوقت نفسھ
انتفاضات  بعد أحداثمن قبل العدید من الحكومات الذي یتعرض لھ الإسلامیون ستھداف لإاوفي ظل . تراجع

. تأیید شعبيب إشارة إلى أنھم یحظون تونس ومصرالمبكرة في نجاحھم في الانتخابات فإن في ، "الربیع العربي"
الاستطلاع الأول منذ لم تبلغ ذروتھا  "الإخوان المسلمین"تجاه جماعة وعلى كل حال، فإن الآراء الإیجابیة 

ً ، 2014عام  في "معھد واشنطن" الذي أعده تمسك ، في قطر فقطوفي معظم البلدان.  بل أنھا سجلت تراجعا



، 2020عام بحلول  "الإخوان"جماعة  تجاهیجابیة الإ ھموجھات نظربالمشاركین في الاستطلاع حوالي ثلث 
ان ھناك  2021عام اللسعودیة والإمارات في منتصف التي جرت في اخرى الأ الآراء استطلاعات أظھرتفیما 

 ً ً  تراجعا  .في التوجھات تدریجیا

"منظمة إرھابیة"  كـتصنیفھا على الرغم من ف. "الإخوان المسلمین"جماعة ب الاستھانةلا یمكن وعلى كل حال، 
٪ 18٪ في السعودیة و14( نسبة ضئیلةإلا أن ، والإمارات العربیة المتحدة ومصر في المملكة العربیة السعودیة

لا تزال تنظر إلى الجماعة نظرة إیجابیة عندما تم ٪ في مصر 23، و2021تموز/یولیو في الإمارات في 
أكثر من إلى  فیما ترتفع النسبة)، 2020نوفمبر تشرین الثاني/في  ء المشاركین في المرة الأخیرةاستطلاع آرا

غالبیة سكان غزة إذ أن ، حسب المنطقةبالتنظیم منقسمة  عنبالنسبة للفلسطینیین، فإن آرائھم والثلث في قطر. 
٪ فقط من 18 مقابل، 2020ط/فبرایر في شباتجاه الجماعة الإیجابیة  أعربوا عن تمسكھم بآرائھم٪) 55(

 الضفة الغربیة. يفلسطینی

على الرغم من أن حوالي نصف السعودیین فبشكل حاد في السعودیة والإمارات.  "حماس"تراجعت شعبیة كما 
وجھة نظر  2021بحلول تموز/یولیو  ، كان لدى أقل من الربع2014عام  "حماس" كانوا یدعمونوالإماراتیین 

ً نوعإیجابیة " تحظى بشعبیة نسبیة بقیت لھا  اً جماعة التي تتخذ من غزة مقرال ولكنمن البلدین.  كلما" في  ا
في الأردن والبحرین  2020 الأخیر في تشرین الثاني/نوفمبر استطلاع الرأي إجراء ما تمعند٪) 47-43٪(

ینظرون  نصفالحوالي  كان، 2022الفلسطینیین أنفسھم: في حزیران/یونیو  ، تنقسم المواقف بینكذلكوقطر. و
 نظرة إیجابیة. الجماعة إلى

التي حرب البعد فالعقد الماضي.  خلال واسع تأیید شعبيلم یحظ ب "حزب الله"أن  والأكثر إثارة للدھشة ھو
في جمیع ، ذاع صیت التنظیم اللبناني وأمینھ العام حسن نصر الله، 2006عام  صیفخاضھا مع إسرائیل في 

من  إیعازقاتل، ب لم یبلغ ذروتھ إلا عندما "حزب الله"لكن  22فریقیا.من الخلیج إلى شمال أ، أنحاء العالم العربي
ھذا منذ والمترنح. الوحشي لصالح نظام الرئیس السوري بشار الأسد الشعب السوري،  بل، لیس إسرائیل إیران

ً التحرك تقریب  في المائة أو العشرین ةالعشرحزب الله  نسبة تأیید لم تتخطَ ، "الربیع العربي"أحداث مع بدایة  ا
نسبة لا تزال حیث ، الطائفة الشیعیة في لبنانباستثناء  الاستطلاع،ت العربیة التي شملھا المجتمعاأغلب في 

 .الثمانین في المائةفي حدود  اتتأیید التنظیم في الاستطلاع

ن من الھیئة التشریعیة التي والتونسیوإضافة حالة الإستیاء التي یعیشھا ، الاستطلاعات ھذه نتائج عند جمعو
كل دولة واسع النطاق في  دعملا تحظى بالأحزاب الإسلامیة  أننلاحظ ، الإسلامي "حزب النھضة"یقودھا 

ً شملھا الاستطلاع تقریب الحوكمة  صوتمن جدید وفي ھذه النقطة یعلو . الثابتین ممؤیدیھمع الأخذ في الإعتبار ، ا
  .المشاركون في الاستطلاعات العرب التي یفضلھا السیاسیةالخیارات في  اوالحقوق على الأیدیولوجی

 العبر التحذیریة المستقاة من لبنان والعراق وتونس 

لكوارث الاقتصادیة الشعوب المحبطة نسبة إلى افي صدارة  مراراً وتكراراً  لبنان یكونلیس بالأمر المفاجئ أن 
على ھذه  اً حتجاجات الجماھیریة ردالا تسییر التي تواجھھا البلاد منذ سنوات. كما برز لبنان في والإداریة
عن ذلك، في لبنان، فشلت  . فضلاً اتأرقام الاستطلاع وراء فعلیةتعبئة بشریة بأن ھناك أظھر و، الكوارث

تقییمات تصنف ، وف الشعب المتعلقة بالحوكمة. ھنامعالجة مخانحو  اتتغییرتوجیھ الالتصورات الدولیة في 
الشفافیة  منظمة"و "م ھاوسفرید"التي نشرتھا منظمة  ، مثل تلكغیر الحكومیة المستقلة والموثوقةالمنظمات 

، من خلال تقییم المحللین علقة بحقوق الإنسان والدیمقراطیةالمقاییس المت بحسب، البلدان وغیرھا "الدولیة



وغیرھا من تدابیر  وسیادة القانون المشاركة السیاسیة وحریة التعبیرللمقاییس بما في ذلك العملیات الانتخابیة و
 "فریدم ھاوس"لمنظمة مقارنة نتائج "مؤشر الحریة العالمي"  قد یكون من المفید، یدعلى وجھ التحد 23.الحوكمة

  24.)7(انظر الشكل  مع استطلاعات الرأي العام

 تصنیفات مؤشر الحریة العالمي

 7 -المملكة العربیة السعودیة 

 9 -لیبیا 

 12 -البحرین 

 17 - العربیة المتحدة الإمارات

 18 -مصر 

 25 -قطر 

 29 -العراق 

 32 -الجزائر 

 33 -الأردن 

 37 -المغرب 

 37 -الكویت 

 42 -لبنان 

 64 -تونس 

 "فریدم ھاوس"منظمة : المصدر

. أعلى المراتب من حیث الحریات، احتلت تونس ولبنان العربیة التي شملھا الاستطلاع من بین جمیع الدول
ً  نس، تو2019لعام  "مؤشر بیرغروین للحوكمة" وھومرجع كمي آخر صنف وی ، بینما في المرتبة الأولى أیضا

من السعودیة ومصر المملكة العربیة العراق على یتفوق ، ونوعیة الحیاةیتفوق لبنان على المغرب من حیث 
 بدونر "الفائزین" في المؤشر الإقلیمي مثل لبنان والعراق یاھیجمأن  من الواضح لكن 25الدیمقراطیة. حیث

فشل للفساد ولالحركات الشعبیة لتصدت البلدین، كلا في و. للآراء ستطلاعات العامةلاانعكس في ا اً استیاءً شدید
 في تونسالتي جرت  تظُھر الأحداثودیمقراطیة وطالبت بالإصلاح.  یفترض أنھا مؤسساتإدارة الذریع في 

ً  دعم جھود السیطرة على مقالید الحكم في ظل الأزمة الوطنیةفي البدایة تم حیث  ً  نمطا  .من التوجھات مختلفا



 

 ً ً مؤسسات الدیمقراطیة الأقوى ظاھریأن الإخفاقات في الدول العربیة ذات المن الملاحظ ، لذلك وتبعا تعید  ا
واضعوا  من الحكمة أن یتنبھلذا فإن ، طیة في جمیع أنحاء العالم العربيتشكیل وجھات النظر حول الدیمقرا

ینما لا بو، دیمقراطيالنظام لل یندعم العراقیتراجع ، الخصوصعلى وجھ و. الحاذقون لھذا الأمر السیاسات
بشكل ملحوظ خلال السنوات إلا أن نسبة التأیید انخفضت ، غالبیة العراقیین یؤیدون النظام الدیمقراطيیزال 

 ستطلاعاتلا٪ في ا11حاجز الـ  أبداً دیمقراطي النظام التجاه  الآراء السلبیةنسبة  ولم تتجاوز القلیلة الماضیة.
ھذا من یرفضون بلغت نسبة ، 2020عام بحلول  ولكن. 2014 فيو 2009 في و 2004عام  التي جرت في

في ، عندما سُئل العراقیون كذلكو 26."المعھد المستقل للإدارة ودراسات المجتمع المدنيوفقاً لـ "، ٪40النظام 
ً عما إذا كانوا یؤیدون أو یعارضون "زعیم 2020عام  ً قوی ا ، ارتفع التأیید "لا للإنتخاباتلا یكترث للبرلمان و ا
 .2004عام في ٪ فقط 17من  ٪66إلى 

ً  لاحتجاجات في العراق ولبنانا أنتظُھر بیانات استطلاعات الرأي كما  ً . تحظى بدعم شعبي محلیا  ووفقا
حركة تشرین دعموا ٪ من العراقیین 60فإن ، "المعھد المستقل للإدارة ودراسات المجتمع المدني"ستطلاعات لا

 كما أظھر 27.للمشاركین في الاستطلاع، بغض النظر عن الخلفیة العرقیة أو الدینیة 2020عام الإصلاحیة 
بنسبة اللبنانیون (فقد أعرب ، مماثلة نتیجة 2022في آذار/مارس  "معھد واشنطن"أجراه الذي ستطلاع لاا

 و، كما ھرع ضد الفساداحتجاجات كبیرة في الشوا أمر جید أننا لا نشھد: "ةالتالیة عبارلل رفضھمعن ٪) 96
 .)9و  8(انظر الشكل  "الماضي)كتلك التي حدثت في ل في بعض الدول العربیة الأخرى (أو الحا



الاحتجاج في الجزائر والسودان حركات  منذ انطلاق "معھد واشنطن" الرأي التي أجراھا استطلاعات عملت
الاھتمام مدى  وقیاسحركة معینة التي تحظى بھا شعبیة مدى ال على قیاس، 2019 عام في ولبنانوالعراق 

لا یزال الأردنیون والمصریون منقسمین في بینما ومناھضة للفساد. المحلیة الحتجاجات الاالذي تحظى بھ 
 2022مارس آذار/٪ من الأردنیین في 53٪ من المصریین و44، حیث وافق حتجاجات المحلیةللإ نظرتھم

السؤال للمرة منذ طرح  من دون تغییر یذُكر، اھرات كبیرة في الشوارع" أمر جید"مظ تنظیمعلى أن عدم 
، وافق 2022ا المعھد في حزیران/یونیو أجراھ ةرأي منفصل اتفي استطلاعو. 2020 الأولى في تموز/یولیو

ً  غالبیة الفلسطینیین  28.العبارةه ھذ٪ من سكان غزة) على 65٪ من سكان الضفة الغربیة و61( أیضا

 



 

ھذه شعبیة  تراجعت ،تنقسم الآراء حول مدى الإستیاء من الحوكمة المحلیةحیث  المقابل، في دول الخلیج،وفي 
عودیة والإمارات العربیة في المملكة العربیة السفالاحتجاجات بشكل ملحوظ خلال السنوات القلیلة الماضیة. 

رة في الشوارع مظاھرات كبیأننا لا نشھد  جید إنھ لأمر" لھذه العبارة  ینفضارالالمتحدة، انخفضت بحدة نسبة 
٪ 52٪ و42، من 2022آذار/مارس السعودیین في  لدى٪ 24الإماراتیین و لدى٪ فقط 18 لتبلغ، ھنا الآن"

ى التي شملھا الاستطلاع في ھذه النسب مع دول الخلیج الأخر. وتتطابق 2020 على التوالي في تموز/یولیو
ومن الملاحظ أن یین. ٪ من البحرین30٪ من الكویتیین و20حیث عارض البیان ب، آذار/مارس من ذلك العام

المبذولة  جھودترى نسبة كبیرة منھم أن الحیث ، الحوكمة في بلدانھمھذه الشعوب تدرك أن ھناك مشاكل متعلقة ب
 شعبیتھا، فقدت الاحتجاجات المناھضة للفساد الكثیر من وعلى الرغم من ذلككافیة.  تلك المشاكل لم تكن لمعالجة

 في الخلیج.

ً ، بالطبعو الفعل العكسیة ردة لخشیة الجماھیر من  قد تكون ھذه المواقف المناھضة للإحتجاجات انعكاسا
، تؤكد ة الاحتجاجحری في الخلیجیة راھیالجمآراء عن  ستطلاعاتا الوقت الذي لا تتوفر فیھفي و. للحكومة
عام في فریقیا حول ھذه المسألة. وشمال أ المشرقفي جمیع أنحاء  تنوع الآراء "البارومیتر العربي"بیانات 
السلمیة" "غیر مضمونة ٪ من الأردنیین أن "حریة المشاركة في الاحتجاجات والمظاھرات 42 قال، 2021

والتونسیون ) ٪30٪) والجزائریین (25نانیین (٪) واللب23أقلیة كبیرة من المغاربة (، إلى جانب على الإطلاق"
، ھذا الرأيل تأییداً ثر الأكم حقیقة واقعة، ، الذین أصبح العنف ضد المتظاھرین في بلادھ٪). وكان العراقیون33(

 29٪.55بنسبة 



طُرح عندما ف الاحتجاجات في الدول الأخرى.ومع مرور الوقت حدث تغیر إیجابي في الآراء بشأن ، المقابلفي 
٪) والمملكة العربیة 40٪) والأردن (39في مصر ( رأت نسبة ضئیلة، 2020في تموز/یولیو  السؤال لأول مرة

وعندما سُئلوا . بحد ذاتھا أمر إیجابي٪) أن الاحتجاجات 32( العربیة المتحدة ٪) والإمارات24السعودیة (
لسعودیین والإماراتیین من المصریین واعدد أكبر عرب ، أمن ذلك العامنوفمبر ني/تشرین الثافي شھر  مجدداً 

غالبیة ساحقة من ٪ على التوالي. وتجدر الإشارة إلى أن 52٪ و54٪ و52 عن تأییدھم للاحتجاجات، بنسب
 ةإیجابیمنھم أنھا ٪ 39رأى و للغایةإیجابیة  أنھامنھم ٪ 49اعتبر حیث ب، الاحتجاجات في بلدھم أیدتاللبنانیین 

 إلى حد ما.

، مخاوف بشأن الآثار السلبیة للانقسام السیاسي. ، من جانبھا"المعھد الجمھوري الدولي"عكس استطلاعات تو
على أن الإصلاحات السیاسیة  "المعھد الجمھوري الدولي"حوالي ثلاثة أرباع الأردنیین في مسح قد وافق ف

ً تدریجی تطبیقھاوالاجتماعیة والاقتصادیة یجب " ، فیما بالإضافة إلى ذلك 30".من تطبیقھا في آن واحد بدلاً  ا
ً تناقضلا یستھان بھا أقلیة  أظھرتلانتقال نحو نظام أكثر دیمقراطیة، یتعلق بمسألة ا ، حیث وافق في الآراء ا

مجتمعي إن " عبارةعلى  2020-2019لعام  "مؤشر الرأي العربي"٪ من جمیع المشاركین في استطلاع 40
 ،الحكومة الدیمقراطیة كنظام مناسبصنفوا بشكل عام  %74 على الرغم من أن، غیر مستعد للدیمقراطیة"

 31.التي تم اقتراحھاالأخرى للنظم  دعم قلیل مقابل

 شعبیتھاالدیمقراطیة تفقد 

، "البارومیتر العربي"بیانات حزمة من الدیمقراطیة وفعالیتھا في أحدث  بشأنالآراء تردي تجلى في الواقع، ی
فكرة ل التأیید ارتفع مستوى. وقد 2018، مقارنةً بعام 2022عام وأوائل  2021التي تم جمعھا في أواخر عام 

بحیث سبق ارتفاع النسب في تونس والعراق ، بالمشاكل" بشكل حاد أن "الأنظمة الدیمقراطیة غیر حاسمة وملیئة
 .إلا فیما بعد القفزات في الأردن والمغرب لم تحدثحین  ، فيفیھماالحركات الاحتجاجیة  بشكل ملحوظ

 ةموجشكلت المواقف التي تم تسجیلھا في المتناقضة  وتبعاتھاالحركات الاحتجاجیة  من المحتمل أنو
دول في بشكل مباشر وكذلك بھا في البلدان المتأثرة  2022-2021و 2018 عام ات التي جرت فيالاستطلاع

ً أخرى من العالم العربي.  في للحركات الاحتجاجیة  الفشل البادي للعیان والمتزامنأن  ومن المحتمل أیضا
الاستقرار  نعدامالحالة الحادة لا تبشكل عام. وعكس عدم جدواھابقد ساھم في بلورة انطباع السودان والجزائر 

ً مثل تونس والعراق ولبنان خیبات الأمل  دولفي عن ذلك  ةالناتج  ةكموإصلاح الحتجاه جھود  المذكورة سابقا
 في سوریا ولیبیا والیمن ومصر.

حاجة  أن ھناك غالبیة المواطنینیرى ، قد البلدان ذات الأنظمة البرلمانیة حتى في ھأنإلى ھذه النتائج وتشیر 
في الحالات التي  حدوث ذلك حتى مكنومن المالاستقرار. من أجل الحفاظ على بدیل غیر منتخب للجوء إلى 
 من الضروري أن یتضمنو. ھي النموذج الأمثلأن الدیمقراطیة  بكل موضوعیة غالبیة المواطنین یؤمن فیھا

الإحباط المتزاید وإلا فإن ، الحوكمة الرشیدة ضمن الأنظمة الدیمقراطیةدعم الدیمقراطیة في الدول العربیة دعم 
، تحظى التظاھرات تي تتمتع بقدر أكبر من الاستقرارفي البلدان الوالمقابل، في . حلول بدیلةنحو  قد یدفع بقوة

 مصر أو الأردن. على غرار، مالیةأزمات لدان التي تعاني من لا سیما في الب ،التأییدالشعبیة ببعض 

 ةالسیاسعلى  التداعیات

 نقاطوتضمین الفي الولایات المتحدة أن یسعوا جاھدین لفھم  اتالسیاسواضعي على  نبغي، یعلى أقل تقدیر
وجھات نظرھم حول العلاقة بین المواطنین والحكومة ضمن التي تمت مناقشتھا ھنا والبیانات  المتحصلة من



المناطق التي تسود فیھا حالات ستطلاعات في تحدید الاالمستمدة من معلومات التساعد وفي الدول العربیة. 
ً ، احتجاجیة كبیرة تأن تتحول إلى حركامن الممكن التي و الإستیاء الشدید في تحدید  كما یمكن أن تساعد أیضا

، 2019أكتوبر /قبل احتجاجات تشرین الأولوإصلاحات. فیھا فرصة إدخال لحكومات ا تملكالتي  المناطق
التي حدثت الإصلاحات  حظیت، بینما من الإحباط في لبنان والعراقستطلاعات مستویات عالیة الارصدت 

بدعم  على ما یبدو، للإسلام المتعددة تفسیراتالك تلك المتعلقة ب، بما في ذلالعربیة السعودیةفي المملكة  مؤخراً 
 32متزاید.

ً ، كما یقُدم أحیانلا یكون الخیارذج السیاسیة التي تحظى بدعم شعبي، النما نوعیة فھم تنامحاولعند  ً ثنائی اً ، خیارا  ا
"أكثر  إسلامفي  ویتمثل یحظى بتأیید متزایدھناك خیار ثالث  ، بلالأصولیة الإسلامیة واللیبرالیة العلمانیة بین

ً وتسامح اعتدالاً   تسعىھو الاتجاه الذي  ، وعلى وجھ التحدید،ھذاوالعمل السیاسي.  توجیھفي  ھم" یساوحداثةً  ا
ن أأكثر في مصر وأماكن أخرى،  ، وبترددعودیة والإمارات العربیة المتحدةالقیادات في المملكة العربیة الس

 قابل عبارة عنقد یكون البدیل المولن یعالج المخاوف العامة الأخرى.  ذلك، على الرغم من أن تسیر نحوه
 ، وربما العراق.في تركیا، باكستان الحال و، كما ھلامیة""دیمقراطیة انتخابیة إس

ً أنھا علمانیة، ولیبرالیة اجتماعیالدیمقراطیة فت عُرّ ، إذا بطبیعة الحالو ً دینی، ومتسامحة ا  اً فھي إذ، كاملبشكل  ا
، على أنھا حكم الدیمقراطیة بمصطلحات سیاسیة بحتةفت عُرّ مع النماذج المذكورة أعلاه. ولكن إذا  لا تتماشى

، فإن النموذج میة والأحزاب الأخرى على السلطةالأغلبیة مع انتخابات حرة ونزیھة تتنافس فیھا الأحزاب الإسلا
 فیھاتحظى داخل تلك الدول التي یتشكل بوتیرة متسارعة "المعتدل والمتسامح والحدیث" ھو النموذج الذي 

سیرضي أم لا، أو  النمط للشأن العامإذا كان ھذا  ماالبیانات المتاحة تحدد لا و. بأھمیة نتخابیةالامؤسسات ال
 ، غالبیة المواطنین في كل بلد.یھدئعلى الأقل 

 ئات التشریعیة،في الھی بشكل خطیرفي الكثیر من الحالات،  ،الثقة : تدني منسوبھناك أمر واحد واضحولكن 
 فإن، یعود ذلك لأسباب وجیھة. فإذا أخذنا العراق كمثالو. لك التي تعتبر "أكثر دیمقراطیة"بما في ذلك ت

معالجة مشكلة في  ھمتسا م، كما أنھا لالقضاءمن استغلال كتلة الخاسرة الالتي جرت لم تمنع لانتخابات الحرة ا
 دیمقراطیة. التي تتظاھر بأنھا ھذه المؤسسات على  ، أو "الرجال الكبار"،ةراسخالالنخب السیاسیة  ھیمنة

الأثر وأن تقیس تدرك  أن علیھالكن و، القضایا بشكل مباشر ا النوع منة ھذیمكن للولایات المتحدة معالج لاو
ً  العواملھذه التي تتركھ   سمعة الأنظمة الدیمقراطیة العربیة القائمة.على  ومستقبلاً  حالیا

تفترض أن كل محاولة ھي  لاأعلیھا تعزیز الحریات المدنیة،  تحاولسات سیا تتبنى الولایات المتحدة وبما أن
، وكمةبشأن الحفي كل بلد وعلى كل سؤال من الأسئلة المطروحة فبدیھیة وواضحة لا لبس فیھا.  ترحیب رسالة
، ھذه الأصواتالرد على  الأمریكیةجھود ال لا یتعین علىفي حین و. تفعل الكثیر أن حكوماتھمیعتقدون  منھناك 

لتوصیات تھتم بصورة خاصة باعلى الولایات المتحدة أن  بینما یجب، وبالمثل. وجودھاتدرك أن  علیھاإلا أن 
المنطقة، یجب على المسؤولین أن یتذكروا أن أبناء حقوق الإنسان والدیمقراطیة من  مدافعون عنال یقدمھاالتي 

 . مستواھمالرأي العام إلى  قد لا یرقىالحال في معظم البلدان، ف ووكما ھایا حقوق الإنسان، ھؤلاء قادة في قض

أو بعدم اھتمام  ةیحساسب ببعض الجھود كما قد تتعامل البلدان من مختلفالجماھیر العربیة  سترحب، كذلكو
ھذه القضایا. للأولویات المتعلقة بالولایات المتحدة  تلك الجھود عن طریقة تصنیفوقد تختلف  ،تجاه جھود أخرى

بشكل مناسب. المستخدمة في الترویج لھا وسائل الضبط  فمن الضروري، عند تحدید الأولویات في كل بلدو
ً أیضأن تدرك الولایات المتحدة  على، اً أخیر ً  نافستتوأنھا  ھذه القیم،حق تعریف أنھا لا تحتكر  ا مع قوى  حالیا



ً بشكل مختلف تمامف تلك القیم تعرّ  عظمى وأن یكونوا  نموذجھمل الترویج اتالسیاس یتعین على صانعي، . لذلكا
على وجھ  الرؤیة الأمریكیة لحقوق الإنسان والدیمقراطیةالأسباب التي تجعل  على أن یشرحوا بوضوح قادرین
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